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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц иј е н а-
За Црну Гору на годину 8 

круна на по годпне 4 круне.
За Аустро-Угарску, Восну и 

Херцеговнну на год. 12 круна, 
на по год С круна.

За све оетале вемље годишње 
20 Франака у злату, на по године 
10 Франака у злату

Претнлата се прима само у 
годишљим и иолугодишшим ро- 
ковима.

Поједини број 20 хел.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Шихова Краљевска Височан- 
ства Књаз Господар и Књагиња Ми- 
лена и Нзихова Височанства Књаги 
њице Кеенија и Вјера повратплп су 
се из Никшића на Цетиње.

— Г. Максимов, царско - руски 
министар при Књазк Двору, отпу 
товао је у иностранство, а за врије- 
ме његова одсуства отправљаће по- 
слове посланства г. П. Лобачев, цар- 
ско руски вицеконсуо ив Скадра.
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ЦЕТИЊЕ, 9. септембра.

Русија, Ннглеска и Дардапели.

Руски лист „Новоје Времјаи у 
свом броју од 30. августа, донио је 
чланак под насловом: „Русија и 
Слокенство“, у коме долази до за- 
кључка, да ће се Русија спријечена 
у сзпи продврању ва Далеки Исток, 
морати бацита на занад или југо- 
запид и да се у словевској идеји 
садржи велики иввор моћи и обнов- 
љења, тијем нрије, гато су манифес- 
том од 6. августа т. г. уклоњене 
оне преграде, које су до тада могле 
туфити Словене од Русије. Поводом 
тога члавка, инглески „81ап<1аг<1“ 
говори ивмеђу осталог, „да би се 
тежње Русије к отвореноме мору до- 
иста могле задовољити иутем преко 
Дарданела. Тај инглески лист мисли, 
„да је Инглеска једина држава, која 
има довољно и интереса и силе да 
форсира те мореузе, у случају ако 
би Русија хтјела да наруши носто- 
јеће о томе уговоре. Али не може 
се ни вамислити ништа неогнованије 
и неправичније него што је претпо- 
ставка. да је Инглеска непријатељ 
Русије, или да она жели да је силом 
оружја ограничи. Дарханели могли 
би бити привнати за неутралне, као 
што је н. пр. Суецки канал.“ По 
мишљењу инглеског листа овакво би 
ријешење вадовољило све законите 
руске тежње. „Новоје Времја" у свом 
броју од 2. септембра, поводом при- 
веденог инглеског мишљења, говори, 
да се сва невоља Русије баш и са- 
стоји у томе, што Дареанели — по 
постојећим мефународним уговорима 
— нити су унраво отворени ни за- 
творени. Благодарећи необичној вјеш- 
тини руске дипломације, Ру*сија је 
добила само то, да Дарданели буду 
отворени онда, кад је то повољно 
ва Инглеску, а затворени онда, кад 
би пролазак кроз њих био новољан 
ва Русију.

До тога необичног „мЦународ- 
ног орава“ дошло се на овај начин : 
По Лондонском уговору од 1874. г. 
султан има нраво, да при кеким 
формалностима, пропушта кроз Дар- 
данеле „ратне бродове пријатељски 
јех и еавезнијех држава“. Тај члан 
био је у потнуности наперен нротив 
Русије, т. Ј. турски изасланик, ^Ју- 
вурус-паша, захтјевао је на, Лондсн 
ској конференцији, да се 1урскоЈ' 
даде јемство, којв би је кадро било 
осигурати од напада „будуће црно- 
морске флоте“. Он је обратио пажњу 
конференције на ту сколност, да ће 
унишгењем неутрализације Русија 
саградити на Црном мору читав нив 
војничких пристана и да ће створи- 
ти тамо силну флоту. Као награду 
ва то паша је тражио, да се султану 
даде нраво, да нронушта у Црно

Претплата се шаље поштаи- 
ском упутницом, само и непо- 
средно админиетрацији „Гласа 
Цриогорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Перу Ражала- 
новиИу, К. Ц. агенту у Котор. 
Дописи ее шал>у Уредништву. 
Рукописи се не враћају.

ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

море флоту онијТх држава, које би 
Турској помогле. У резултату дошло 
се до горенаведеног закључка, по 
којему с.е, у случаЈ‘у и најмањег не- 
споразума између Русије и Турске, 
Дарданели отвараЈ‘у за све руске 
непријатеље.

Но поменута тачка Лондонеке 
конференцаје има два. тумачења. Ши- 
роко тумачење говори: султан има 
право, да нропушта. бродове, али 
само са дсзволом свијех држава, којТ 
су потписале Лондонски уговор. У- 
ско тумачсње говори: право пропу- 
гатања бродова припада искључиво 
султану.

Кад Ј‘е руска црноморска флота 
била ј‘ош у 8ачетку, онда су инглески 
дипломати стојАли на уском тума- 
чему и лорд Солвберн говорио је на 
Берлииском конгресу: „ако султан 
8ахтЈ‘ене, може пропустити наше бро- 
дове у Црно море, бев да пита Ау- 
стрију, Француску и Рисију. Руски 
дипломати покушали су да истакну 
шире тумачење, али узалудно.

Али прилике су се промијениле. 
У Црном мору појавила ее снажна 
руска флота. У вријеме кримског 
устанка Русија Ј-е хЦела да, по сул- 
тановој дозволи, изведе своје бродове 
кроз Дарданеле. Инглези су тада 
пр< мијенили фронт и стали су тума- 
чити уговор широко, — бе8 додуште- 
ња Ингкеске не могу руски бродови 
проћи кроз мореуве. Руски дипломати 
опет нијесу умЈ‘ели постојати на сво- 
ме праву, — тумачење се Ј'е давало 
увиЈек онако, како је најнеповољниЈ‘е 
вн Русију и у резултату добило се 
то, да се руска црноморска флота 
нашла као у мвшоловци и то баш 
онога судбоноснога дана, кад се је 
к^д Цусиме рјешавала судбипа РусиЈ'е.

По себи се разумије, да Русија 
није ни у будуће ничим гарантована 
од сличних тумачења. Али оставља- 
јући на страну питање о томе, да 
ли је погодно или пепогодно 8а 
Русију, да Дарданели постану оно 
што и Суецка канал, руски лист 
завршује, да за РусиЈ-у није никако 
□огодно, да Дарданели остају и даље 
ово што су и данас, т. ј. играчка. у 
ингл ским рукама.

ЊЕМАЧКО-ИНГДЕСКИ ОДНОСИ

Познато је, да је прва вијест о 
томе да инглеска ескадра хоће да 
посјети Балтичко море изаввала ве- 
лику узрујаност у ЊемачкоЈ', а данас 
неки листови тврде, да је та посЈ‘ега 
у неколико поправила њемачко-ин- 
глеске односе. 11а да ли Ј-е тако? — 
Истина је то, да је на више мјеста 
тој’ флоти учињен срдачан дочек и 
да од стране народа није било ни- 
каквих непрнјатељских демонстра- 
ција. као што се је то могло очеки- 
вати. Трвење између њемачке и ин- 
глеске штампе, које Ј'е дуго времена 
трајало, као да је, бар у једном ди- 
јелу, одједанпут престало. „Келнске 
Новине“, које играју велику улогу 
у Њемачкој, пигау између осталог, 
„да вриједе само они чланци и су- 
ђења о инглеској полнтици и намје- 
рама, који су на чистим факгима 
заеновани“. Тај лиет одобрава ми- 
шљење „Делн Кроникла“, који каже, 
да и ако измефу ове двије државе 
постоји неко супарништво, опет не 
треба то супарништво узимати као 
непријатељство. „То супарнигатво 
које постоји у трговини и иоморству,

говори поменути лист, неизбјежно је, 
.јер ннтереси њемачки мораЈ'у да се 
сукобљавају с интересима инглеским, 
а разумије се да свака чува својА 
интересе; али то супарништво није 
ништа друго, до само као супарни- 
штво двије инглеске или њемачке 
трговачке куће, коЈ*е хоће да имаду 
више муштерија. То пак не би имало 
сметати приЈ'атељским односима из- 
мефу ове двиЈ'е државе.

Но и ако је тон Ј'еднога дијела 
штампе благ, други дио ванредно 
узбуђуЈ'е јавно мњење. Тај дио већ 
види њемачке гренадире, гдје се ше- 
таЈ'у По Иондону и тврди, да је до- 
лавак инглееке ескадре у Балтичко 
море имао једну одређену политичку 
задаћу, т. ј., да утиче на мање др- 
жаве, Холандију и Данску, коЈ'има 
Инглеска ниЈ’е задовољна, што су- 
више своју политику управљају 
према њемачким жељама. Томе до- 
ласку био је задатак да охрабри те 
мале државе и да им даде знати, 
да се не боје опасности, која им од 
Њемачке пријети, јер ј'с Инглеека 
ту, да тој' опаености на пут стане.

Инглеска влада дала Ј'е знати 
Њемачкој влади, да долавак флоте 
нема никаквог политичког значаја, 
нити да то треба увимати као при- 

Ј-етњу њемачкој поморској снази, али 
поред свега тога с ову страну Рајне 
то су узимали као корак, који Ј-е 
напер-н против њемачког народа и 
„Рајнске ВестфЈлске Новине“ опо- 
мињу Дапеку, да се чува од опасне 
игре.

Положај Данске у случаЈ-у су- 
коба измефу Иаглеске и ЕБемачке 
био би веома опасан. Њемачка би 
захтиЈ'евала од ње најстрожију неу- 
тралност. Но у случају ако ова то 
не би хЦела, или не би могла чу- 
вати ту неутралност, онда би томе 
слиједила неминовна окуиација Данске 
од ссаране Њемачке. Тако исто драже 
и Холандију против Инглеске тијем, 
као да се Инглеска спрема да оку- 
пира холандску Индију.

Но Њемачка држи да јој при- 
јети опасност и с друге стране. Да- 
нас се мвогб говори о могућности 
споразума измефу Инглеске, Фран- 
цуске и Јапана у питањима Далеког 
Истока и то није ништа невјеро- 
ватно. Француска има велике инте- 
рссе на Далеком Истоку, и она те 
интересе може најбоље чувати, ако 
дође до споразума и с Јапаном, као 
што је дошЈа с Инглеском. Озо јако 
узнемирује Њемачку, те и она тражи 
неки контра савез. „Магдебуршке Но- 
вине“ наговиЈ-естиле су има неколико 
дана, саве8 између Њемачке и Савез- 
них Држава Сјеверне Америке, али 
на тај наговЈ'ешгај још нема одгово- 
ра из Америке, него изгледа, да су 
и тамо склоњенији на прајатељство 
с Јапаном. Дзнас као да се са свиЈ'ех 
страна грабе, ко ће приЈ‘е склопити 
савез с Јапаном, те се због тога чи- 
не најразличитије п најпротивурје- 
чиваје комбинације, од којих је до 
сад остварена само једна — савез 
између Инглеске и Јапана, који пот- 
пуно искључује могућност савеза 
између Њемачке и Јапана, а од 
осталога видјеће се, како ће се ствари 
даље развијати.

Даље, предмет којн чини да се 
Њемачка прибојава, јест њена насе- 
обина Кјао Чао Говори се, да ће се 
Инглеска одрећи Веј-Хај-Веја, јер њен 
најам траје док и руски најам на

За огласе плаћа ее: ва сваку 
рпјеч или ва број од пет ци»а- 
ра по 4 хелера ва први пут, а 
ва сваки дал>и пут по 2 хелера.

Портартур, па кад је руски наЈ‘ам 
престао, природно је, да и Инглеска 
ВеЈ- Хај-Веј напусти, а то исто сли- 
Ј-еди и за Њемачку. У Кјао Чао Ње- 
мачка држи војску и подиже тврђа- 
ве, те служи као трајна пријетња 
Јапану. Могуће је, дакле, да ће Ја- 
паи, по наговору Инглеске, вахтје- 
вати од Њемачке, да напусти Кјао- 
Чао, и да ће Инглеска тај вахтјев 
подржати по сили уговора, који из- 
међу ње и Јапана постоји.

РУСИЈА И СЛОВЕНИ. ч

У броју од прошле недјеље дониј'М6 
су „С. Петербургскија Вједомости“ чланак 
од једног балканског Словенина, у којем 
се љуто жали због пораза Руеије на крва- 
вим пољанама манџурским. Казке, да су 
ти порази дали нове снаге непријатељима 
балканских Словена, који то кроз читаво 
вријеме рата, као и данас након рата 
добро виде и осјећају.

Исти петроградски лист у броју од 
уторника, на првом мјесту одговара члан- 
ком: „Поводом песимизма заграничних Сло- 
вена“, и каже ово:

У пошљедњем броју ми смо дониЈ’ели 
одзив балканског Словенина, према коме 
на Близом Истоку тако горко оплакују 
пониасење Русије, и нијесу биди за мир, 
и ако је рат био директно на штету инте- 
ресима Бугарске, Србије, Маћедоније... У 
ономе, што је речено о Русији, има много 
искреног осјећаја, али збиља говори друк- 
чије, итаје истинауовом случају, заиста, 
дража „од обмане, која нас уздиже“.Јуж- 
но и дјелимице аападно Словенство викло 
је да гледа на Русију 70-их и 80 их го- 
дина очима отаца, васпитаних у обожа- 
вању најсилнијег, органски здравог и јаког 
царства. Такво царство не смије водити 
борбе без коначиијех побједа, више или 
мање равнодушно према унутрашњим тере- 
тима и струјама... Саднијетако. Гигански 
рат пратиле су болесне појаве. Јунак је 
погаао на поље боја далекоисточнога полу- 
беоо^ужаН. При таквим усљшима проду- 
жити мегдан, па ма и са слабијим против- 
ником, који се због додира сблиоком род- 
ном земљом непрестано обнављао, није има- 
ло смисла, и било би једнако самоубијству.

Ми смо могли и дужни били предња- 
чити у источној Азији, али ослањајући се 
на од нас заштинени од диобе пријатељ- 
скп Китај.. Наједном се склад појавио на- 
рушеним, тим је самим наша добра улога 
венула, сводила се на ништа, мијењ»ла свој 
историјски карактер.

И Бог нас није благословио у рату. 
Сами елементи били су нам непријатељ- 
ски. Под Мукденом цржа бура заснпада је 
,очи војницима, устремила се на нашу стра- 
ну.. Требало је само прекинути рат па да 
се слика чудно изиијени. Јапан захвата 

.метеж. Народ напада на хришћанске нркве, 
баца у сграх иностранце, који су жестоко 
пљеекали јапанским успјесима, снремиН на 
све бјесове, због којих ће се од њега 
одвратита цивилизовани свијет.

Нека се у то чудо замисле наши при- 
јатељи и поклоница на Валканском полу- 
острву! Будућност је Русије овај час за 
стрта густом маглом. Земља је у дубокој 
жалости. Исцјељење многогодишњих бо- 
лести везано је с тешким мукама. Без ста- 
рања унутра, без преустројства читавог 
дрржавнсг живота на ширим и чвршћим 
основама, ми емо немоћни, као држава, у 
кругу завидљивах сеетара Загранични пак 
Словени хоће да виде у Русији орла хо- 
мјаковског пјесничког вида. Дајте му, 
искрвављену и сусталу, само да одахне у 
горском ваздуху послије страшних иску- 
шења нсдавног времена!.... Бећ се високо 
по литицама пузају ловци, који зло сми- 
шљају самом орловском гњијезду

„ГОРЈЕ ИМЈЕИМ СЕРЦД“.

Пријатељ руског народа, Инглез Ви- 
лијам Т. Стед, идеална тиа новинара, 
који је у сваком питању, бало унутрашњем 
инглеском или међународном увијек бпо на 
страна правнце и човјечности. који је го- 
тово једини у Инглеској за бурскога рата 
устао против свирјепосги Инглеза према 
малом херојском народу —дошао је овијех



дана у Петроград, да се на лицу мјеста 
упозна с најновијим промјенама у унутраш- 
њем уређењу Русије, те је написао у „С. 
Иетерсбургскија Вједомости“, духовит чла- 
нак на адресу руског народа, под натписом 
„бигвит согЈа". („Горје имјеим серца“).

Не само због важности тог чланка 
за Русију, него због опште његове вријед- 
ности доносимо у изводу, што говори тај 
духовити Инглез Пајприје соколи Руси 
ју, да срцем не малаксава, што је прини- 
јела жртве, да дође до мира. Историја по 
јединих народа доказује, да порази често 
више служе за добро, него побједа. Доказ 
је томе његова отаџбина Инглеска, која је 
некад пошла била кривим путем и послије 
читавог низа пораза, у два историјска мо- 
мента, кренувши куд и камо горе него 
данашња Русија, скренула с кривог и по 
годила прави пут за срећу и напредак свој.

У почетку XV. вијека, каже Стед, 
инглески су краљеви владали половињ.м 
Француске. Врховна су права инглеска 
била призната дуж цијеле француске оба 
ле Атланског океана, од Нормадије до 
Гасконе, од Ламанша до Пиринеја, и то 
у јаче апсолутној фтрми, него врховнишгво 
Русије над обалом 'Гихог океана. Инглеска 
је хтјела да буде континентална држава, 
али се пробудио патриотизам француски, 
потакла га је и кренула мученица, орле 
анска дјевојка Јованка д’Арк и Инглези 
су срамно потјерани с француске обале. 
Протјерани с јевропског копна, Инглези 
прегнуше да развију своју рођсну снагу и 
изворе, и опазише да је сфера њихова ра- 
да — море. Изгубише Француску, али до- 
бигае господство над океаном.

У ХУШ. вијеку инглески краљеви, 
поријеклом и васпитањем Нијемци, владају 
цијелом американском обалом сјеверног 
Атланског океана. Америчке колоније на 
лазе се под заставом британском: али бла- 
годарећи тврдоглавости и безумл>у краља 
Ђорђа III, који је хтио да с Американци 
ма влада по принципима њемачким, плану 
рат и послије цијелог низа срамних пора 
за Ђор}уе Вашингтон наговори инглеског 
краља, да потпише уговор, којим се одри- 
че свију права на амсриканске колоније и 
за свагда признаје независност америчке 
реиублике. Био је то дан срамног пони- 
жења за Ђорђа III и инглески народ, али 
данас нема Инглеза, који сс не сјећа с 
топлом захвалношћу Ђорђа Вашингтона. 
Несрећа је погодила Инглеску, али се из 
тијех недаћа јавља данас као велика бри 
танска империја.

Али велике британске империје, каже 
Стед, не би биле, да нијесу, помоћу Ђор 
ђа Вашинктона, однијели побјоду истински 
инглески прннципи слободе н владања над 
германским погледима монарха, који је 
сједио на инглеском пријестолу. Да није 
било тијех пораза, Инглеска не би мије- 
њала деспотске облике владавине, које је 
повајмилаод тадашњеЊемачке, у либералну 
владавину, којој Инглеска има да захва 
ли своју величину. Сваке године, 4 јула, 
слави Инглеска проглашење слободе Сјевер 
не Америке, јер је то и за њу знаменит 
дан препорођења. Жалосни догађаји упу- 
тили су Инглезе на праве путове, који би 
им можда остали сакривени, да им невоље 
нијесу отвориле очи.

Л II С 'Г А К.
РУСКО-ЈАНАНСКИ РАТ.

(26. јануара — 10. августа 1905).

Кад је Русија послије боксерског 
устанка у Китају, због чувања новосагра- 
ђене манџурске жељезнице, одиста заузе- 
ла Манџурију и у њој почела радити као 
на руском земљишту, тражио је Јапан г.
1901.. да се Манџурија испразни од руске 
војске. Русија је то додуше обећала, али 
није ништа учинила, да искупи своје обе- 
ћаае, већ је напротив окупила војску на 
ушћу ријеке Јалу.

Ушљед тога заподјенуо је Јапан ди- 
пломатске преговоре са Русијом, тражећи, 
да Русија испуни обећате обвезе, а руска 
дипломација на предлог тадашњег подкра- 
ља Алексјејева, који је био потпуно увјерен, 
да Јапан неће ратовати, много је те пре- 
говоре одуговлачила. Натоје Јапан ставио 
ултиматум, а кад ни на тај ултиматум ни- 
је добио одгоеора, прекинуо је 23. јануара 
1904. год. дипломатске преговоре и опозвао 
свога посланика Курина из Петрограда.

Јавно мишљење у Јапану, које је већ 
од симоносешког мира ускипјело против 
Русије ушљед тога, што је Јапану отела 
Портартур. неописивим је весељем поздра- 
вило ту дипломатску акцију, и под знаком 
ове ратоборности отпочео је рат.

Бсз претходне објаве рата навалило је 
јапанско брод<вље под адмиралом Тогом 
мучки на руско бродовље пред Портартуром 
у ноћи између 26. и 27. јануара 1904. и 
оштетило три руска брода. Одмах сјутра 
дан отпочело је бомбардовање брод^вља и 
тврђаве а неколико дана доцније дошло 
је до поморске битке код Чемулпа, у којој 
је адмирал Уриу навалио на руске бро- 
дове „Варјаг“ и „Корејац", који су пред 
јапанском надмоћи морали узмаћи. Да не

А сад долази круна чланка, дивне 
мисли, које напуњују одушевљењем и по 
носом свако срце мислећег и слободног 
човјека, долази најглавнији разлог, зашто 
смо у изводу изнијели и горње мисли по- 
носног Инглеза. Он вели дословце овако: 
„И по примјеру моје отаџбине Инглеске — 
ја се уздам, да ће бити и с вашом вели- 
ком отаџбином — Русијом! Ја с радсшћу 
гледаи већ у манифесту о уређењу Госу- 
дарснвене Думе, првог вјесника великих 
догађаја, који долазе! Пнституција Госу- 
дарствезе Думе неизбјежно и безуслсвно 
повући ће за собом иризнање и давање три- 
ју основних услова слободе: слободу у>ру 
жеп.а, слободу јавних скуиштина н слободу 
штамие. Ја тврдим и исказујем своје увје 
рење. да ће за неколико година руски на- 
род бити проникнут сазнањем, да се због 
Государствене Думе мпгла жртвовати не 
само једна, него двадесет Манџурија'* 1 * * * г.

Ето, тако суди о основним условима 
слсбоде поносни син великога инглескога 
народа. Тако суди, јер у тијем слободама 
види он славу своје отаџбине, а у њчма 
гледа и сјајну будућност велике словенске 
државе.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Русија. Руски министар финанција 
Коковцев прије неки дан примио је у ауди- 
јенцију дописника „Стандарда“, к"јом му 
је приликом министар саопштио финанци- 
јално стање и ратне трошкове Русије. 
Између остал га руски министар финанци- 
ја рече дописнику „Стандарда“ и ово: 
„Унапријед могу на сигурно тврдити, да 
ће прорачунски закључак за 1906 годину 
испасти сјајно. Надам се, да ћу све изван- 
редне издатке редовним приходима покри- 
ти. Финанције примио сам у добром ста- 
њу и могу се подичити, да их могу по- 
слије свршеног рата удобром стању Цару 
показати. Ратни трошкови изиосе до сад, 
без редовних издатака за војску и фл' ту, 
1300 милијона рубаља; 300 милијона ру- 
баља стоји нам на расположењу из благај • 
нице резервне закладе, 300 милијона из 
петпроцентног зајма у Француској, 231 ми- 
лијон из четири и по пр< центног зајма у 
Њемачкој, 150 милијона из првог унутраш- 
њег зајма, 400 милијона из оба пошљеДња 
унутрашња зајма и 150 милијона из пет- 
процентних државних закладница, издаДих 
у Њемачкој. Умјесто да су приходи за 
вријеме рата пали, на против они су се 
још и подигли, те су за првих шеет мје- 
сеци 1905. г. износили за 52 милијона ви- 
ше, према истом периоду 1904 г., а за 62 
милијона рубаља више, него у истом пе- 
риоду 1903. године.

Румунија и Грчка. Овијсх дана на- 
стао је раскид дипломатских односа међу 
Румунијом и Грчком. Тај раскид настао је, 
како веле, због тога, што грчки патријарх 
није хтио македонеким Куцовласима дава- 
ти свештенике куцовлахе, нити им допу- 
стити службу на румунском језику и што 
су сва заузимања румунске владе око тЈга 
остала безуспјешна. У исто доба грчке 
чете у Македонији убијале су Куцовлахе 
и њихове старјешине, а грчка штампа же 
стоко је нападала Румуне.

дођу непријатељу у руке, Руси су бро- 
дове сами потонули. Жуто је море сада 
било слободно, и Јапанци су сада могли 
мирно своје чете искрцавати у Кореји, да 
ондје спреме све за ратовање на копну.

Међутим је Того наставио своје на- 
паде на Портартур. 31. марта пошло му 
је за руком да руско бродовље јако оштети. 
Потонуо је, наишавши на подморску мину, 
руски адмиралски брод, а с њим и адмирал 
Макаров и највећи руски сликар Вереш- 
чагин. Послије те недаће руско је порт- 
артурско бродовље мировало, ограничујући 
се једино на то, да одбија напад Јапанаца 
на тврђаву.

Чим су Јапанци у Кореји били ис- 
крцали доста војске, напредовали су према 
ријеци Јалу. Сузбили су код Пакшанга 
Руска одјељења, којима је била задаћа, да 
отежавају то напредовање, и доспјели нај- 
послије на ушће р. Јалу, на које су почели 
јуришати 15. апрпла 1904. 18. априла 
пријешао је ђенерал Куроки прекоријеке и 
присилио Русе на одступање. Подручје р. 
Јалу и јужна обала манџурска пала је 
том побједом у руке Јапанцима, који су 
одмах почели искрцавати војску. 22. апри- 
ла прве су чете искрцане код Питсева. 
Мало затијем је ђенерал Оку почео напре- 
довати према жељезницж. Ђенерал Куро- 
паткин хтио је спријечити напредовање 
Јапанаца према југу, те је послао један 
корпус под заповједништв"М ђенерала Шта- 
келберга на југ, да сузбије Јапанце. Али 
је Штакелберг био зле среће 17 маја 1904. 
потукао га ђенерал Оку до ноге, те је без 
сметње дошао 23 маја пред град Кин- 
чу п тамошњи кланац, који је послије 
тродневне битке 26. маја и заузео. Порт- 
артур је био сада и са копнене стране 
одвојен од остале руске војске, која се под 
заповједништвом Куропаткина скупила на 
линији Харбин—Љаојанг.

Заузеће важне позиције код Кинчу-а 
било је знак за остале јапанске војске,

Румунска влада одговорила је на то 
проћерањем неких грчких новинара и пре- 
сијама на грчке трговце, који у Румунији 
живе. Грчки посланик тражио је, да се 
то не чиви, али узалудно. Ни посредова- 
ње Аустро-Угарске у томе није ништа 
помогло, те је и настао прекид одношаја, 
а посланици су узајамно опозвати. У оста- 
лом, пошто ове двије државе не граниче 
једва с другом и пошто немају великих 
трговачкпх односа, то и пошљедице овога 
конфликта неће битп тако важне. Ствар 
ће се ограничити без сумње само на међу- 
собну срџбу, а најпослије ће Румунија до- 
бити од патријарха оно што за македон- 
ске Куцовлахе тражи

Шведско Норвешки снор. Опште на- 
родно гласање у Норвешкој изјавило се 
скоро једнодушно за раскид унаје са 
Шведском, те Норвешкој не остаје сада 
друго, него да ријеши питање о новом ре- 
жиму. Прије него се то питање ри 
јеши, саетали су се изасланици Шведске 
и Норвешке у Карлштаду, да преговарају 
о међусобж м миру и споразуму, и по по- 
тоњим вијестима изгледа, да ће ти пре- 
гов- ри уродити повољним разултатом За 
какав ће се режим Нсрвешка иза тога од- 
лучати, завис.и од данеке владајуће куће 
и то још више него од шведск )г двора

Норвежанима је сада слободно бирати: 
или краљевство или републику. Поред 
свега Бјернсоновог увјеравања, да већина 
норвешког народа жели републику, сигур- 
но је, да тако мисле еамо напреднији 
норвешки слојеви, док би народ најрадије 
дочекао елободни, монархијски режим. У 
малом норвешком народу рспублика иза- 
звала би личне борбе и међусобна трвења 
у изборима. а то би угрозило сам народни 
опстанак Краљ би напротив уклонио све 
те размирице и окупио цио народ око 
себе, а не би се могао много ни мијешати 
у државне послове. Устав ограничује кра 
љевску моћ, а то се јако свиђа норвешком 
народу, који много држи до своје слободе.

За норвешки пријесто искључени су 
принчеви из владарских кућа велесила, јер 
Норвешка ни у каквом случају неће да 
дође у додир, ни у близу свезу са вели- 
ким народима. За Норвешку су једини 
озбиљни кандидати принчеви из шведске 
или из данске владајуће куће. Принц 
Карло Бернадот, којега су из прва нај- 
више жељели и којему је пријесто зва- 
нично понуђен, за сада не улази у обзир, 
јер шведски краљ Оскар није на то при- 
стао, а норвешки парламенат неће да дуго 
чека. Највише изгледа имају за сада дан- 
ски принчеви.

Као дански кандидат много се спо- 
миње унук краљч Кристијана, принц Кар- 

} ло, који је ожсњсн кћерју инглеског 
. краља Едуарда Спомиње се и адмарал 

данске морнарице, принц Валдемар, син 
краља Криетијана, а говори се и о сину 
грчког краља Ђорђч, дакле опет о унуку 
данског краља Кристијана. Данска влада 
ипак неће пристати, док не буде сасвијем 

• сигурна, да ни шведскп двор, ни шведски 
! краљ О кар нијесу противни именовању 

којег данског принца норвешким владарем.
' Кад би краљ Оскар био томе противан,
' не би се ни данска влада одазвала нор 
I вершкој жељи. А пошто Норвежани хоће
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које су се биле поређале на простору Фенг- 
ванченг—Хаиченг, да напредују према сје- 
веру, гдје је код Љаојанга Куропаткин био 
у чврстпм утврдама спремио страшно бо- 
јиште. Са истока потиснуо је Куроки рус- 
ке ђенерале Рененкампфа и Келера из 
брдских кланаца, при чему је Келер на- 
шао 18. јула јуначку смрт у Мотиен- 
кланцу, а са југа су Нодзу и Оку потис- 
нуле руске чете дуж жељезнице из Хаи- 
ченга, Дашичао, Њучванга све до под 
Љаојанг, гдје се је концентрисала сва 
руска сила, да сузбпје навалу непријатеља.

Но прије него ће доћи до велике бптке 
на копну, испунила се судбина руског 
бродовља. 28. јула разагнао је Того код 
Елио-острва портартурско бродовље. Један 
се дио разбјегао у неутрадне пристане, 
па је ондје разоружан, други дио повратио 
се је у Портартур, али је био осуђен, да 
остане без даљег уплива на развитак рата. 
Пет дана доцније пошло је за руком адми- 
ралу Камимури, да ослаби владивосточко 
бродовље, које је под Рајценштајном зада- 
вало јапанским транспортним бродовима 
доста страха На мору је био Ј<шан послије 
ових битака апсолутни господар.

Али је мало затијем б гиња рата и на 
копну припомогла јапанском оружју. У 
битци код Љаојанга Јапанци су 21. сеп 
тембра 1904. примпрали Русе на одсту- 
пање и на напуштање «Лиа<> линије. Куро- 
паткин повукао се до под Мукден, али је 
већ 28 септембра предузео офевзаву. До- 
шло је до битке на Шахо-ријецч, у којој 
су Јапанци сузбили руску сфензиву и 
отели Русима Путилов-бријег. Послвје 
овог сукоба обје су се војске у својим 
п зицв јама утврдиле и презимиле.

За зиме пао је послије жестоких на 
пада, које су Јапанце стојале на хиљаде 
људи, н Портартур. 21. новембра заузелп 
су брдо од 203 метра, са којег су тврђаву 
и луку узели под оштру ватру, те п"што 
су заузели и сјеверне тврђаве, капитули-

владара само из данске или швед^ке вла- 
дајуће куће, онда им не би остајало друго, 
него — република.

Данци се надају, да ће краљ Оскар 
ипак» попустити, јер ће и њему сигурно 
бити милије, да му буде у сусједству кра- 
љевство, него република, те ако већ не 
пристане, да ппедски иринц дође на при- 
јесто норвешки, а он бар да неће бити 
противан кзјем данском принцу. Ако којп 

'од ових постане норнешким краљем, неће 
то бити без утицаја на будућиост Скан 
динаввје. Политички одношаји између 
Норвегаке и Шнедске псстаће ер^ачнијп, 
а осим тога, у скандинавским крајевима 
створиће се језгро норвешко -данск >г станов 
ништва к )је, будући по броју равно шведском, 
биће јак отпор шнедск >м упливу И тако 
ће се међу скандинавским држ^вама ство- 
рити равнотежа, која ће успјешно припо 
моћи и миру и добрим односима међу 
њима.

Ипглеска Сва инглеска штампа, за- 
довољна што је руска акција послије склоп- 
љеног мира између Русије и Јапана оне- 
могућрна за подужи низ година на Дале- 
ком Истоку, у Китају, Тибету, Афганиста- 
ну и Персији, гзјављује уједно и своје 
задов'љств", што ће се сада сва енергпја 
руске силе окренути к Јевропи, те да при- 
помогне да се „равнотежа“ (еквилибријум) 
међу јевропским силама удржава Другим 
ријечима Инглеска потребује „судјелова- 
њс“ Русије на потискивању „њемачке пре- 
влаети“ на јевропском континеиту. Дипдо- 
матека је ситуацвја у Јевропи и Азији у 
овим данима врло чудповата, и Русија би, 
само ако се њена дипломација покаже до 
вољно окретна, могла задобити важне ко- 
ристи. И у лондонским дипломатским кру- 
говима има већ сад мишљења, да ће Руси- 
ја лако и ускоро моћи да за своју штету 
на Далеком Истоку добије и више него 
накналу на Блиском Истоку. Наравно, све 
зависи од тога, какав ће исход наћи са- 
дашња унутрашња криза у Русију.
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Књижевност, умјетност и просвјета.

(Фотографија мисли) На главноме 
годчшњ^м скупу „Универзалног Друштва 
за психичне стулије“ у Паризу, предсјед 
ник је јавио, да му је мајор Дарже послао 
неколике ф /гографске слике, које је добио 
тијем што је на осјетљивој фотографској 
плочи ставио своје прсте, и држао их ту 
так > десет до петнаест минута; а међутим 
све своје мисли био је усредсредио на 
извјестан један предмет. Кад је затијем 
раззио плочу на осјетљивој фотографској 
хартији, изашла је тачна слика оног пред- 
мета, о коме је мислио. Тако је слике оно- 
га, о чему је мислио, добивао и кад је 
фогографску плочу држао подуже на челу 
човјека, који је био у дубоком сну, па се 
на њој развила јасна слика орла, о коме 
је спавач снијевао био. Мајор Дарже објаш- 
њава те „фотографаје мисли“ твјем, што 
је миоао управо струја неккх знакова, мо- 
же бити сличних онијем Рентгеновим X — 
зрацнма, а довољно моћна, да дјејствује на 
осјетљиву фотограф°ку плочу. Мајор Дра- 
же вели, да је неколике такве слике по- 
слао и француској Академији Наука.
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рао је 21. децембра 1904. ђенерал Стесељ,
предавши град и пристаниште и бродове
свом сретнијем противнику Ногију. Војска 
Ногијева са цијелим топништвом пошла је
иза тога према сјеверу, да појача војску 
Ојамину.

Чим се је почео снијег топити.отпо- 
челе су припреме на Шахо-ријецн. Поку- 
шај Руса, да провале кроз јапанске редо- 
ве, остао је безуспјешан, те су Јапанци код 
Сандепу а одбили тај напад. Одмах иза 
тога почела је Ојамина војека онај низ 
окршаја, час на лијевом, час на десном 
крилу, којн су најпослије довели до 10- 
дневне битке код Мукдена (16 до 26 фз- 
бруара о. г.). Битка је свршила одступа- 
њем Руса, који су напустили бојиште и
град Мукден, те се повукли 100 км. сје- 
верно до Гунџулина, гдје су остали све до 
мира, једино том гзмјеном, да је у мјесто 
Куропаткина преузео врховно заповједниш- 
тво ђенерал Лињевић.

Како је на суху, тако је и на мору 
Русију недаћа пратила. Да се поправи оно, 
што је до сада било изгубљено, послала је 
Русија под заповједнпштвом адмирала Ро- 
жг-ственскога јако бродовље на Исток, да 
освети досадашње поразе Бродовље јеогром 
нп пут до јапанских вода превалило на 
опште дивљење, а кад је етигло до Јапана, 
снашла га је 14. и 15. маја ужасна ката- 
стр фа. Сукобивши се с јаианск.м флотом 
код Цушиме, дијелом је било уништено, 
дијелом зар-бљено, а еамо четири брода 
спасла су се из те битке.

Одмах послпје битке код Цушиме по- 
чео је предеједник Рузевелт да посредује 
у интерееу мира Обје су државе приста- 
ле на преговоре у Портсмуту, који су 26. 
јула отпочели, а 16. августа сретно закључ- 
к >м руско - јапанског мпра довршени.
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(„Књаз Арванит" у њемачком пре 
ВОДУ)- Позната драмска псема Књаза Ни 
коле „Књаз Арванпт“ оријрх је дана у 
издању аугзбуршке књижаре Ј. П. Химе- 
ра изашла у њемачкг м преводу Карла Ами- 
ка. У „Нов. Сл Пресп“ напиеао је Ото 
Хаузер симпатичан приказ. осврнувши се 
и на остали књнжевни рад Књаза Николе.

(Универзитетска аутономија у Ру 
СИЈИ1. „Правитељственп Вјесник“ објавио 
је ових дана један царски указ, којим се 
одргђује- ла прсфесореки зборови изврше 
избср ректсра и декана универзитетскпх. 
Истим је указом одређено. да се образују 
диепиплинарни судови, који ће судити зг 
ђачке преступке. То је почетак универи- 
тетске аутономије, за којом толико чезну 
ђаци, прсфесори и јавно мњење.

(Руска гимнација у Ници). Од 1 
октсбра отвориће се у Ници руска гимна 
зија. Сврха је овој гимназији да се дјеца 
руске колоније ујужаој Француској обра- 
зују у руском пародном духу. а осим тога 
да имају народно образ >вање у средњој 
школи и дјеца оних руских родитеља, који 
у овом красном климату траже лијека 
својој бољи. Гимназија ће бити смјешгена 
у једној дивној еилн.

(Електросраф; важан проналазак! 
Одавно ге покушава да се вађе начина, да 
се слектриком не само ријечи и реченице 
на најдаље даљине достављају, него да се 
и сам рукопис и потппс депеше, као п у 
опште свакојаки нацрти телеграфишу. Сад 
је инглески цивилни инжињер X. Ч. Бра- 
ун поднио инглееком министарству потта 
и телеграфа на пробу и опите један инстру- 
менат, којим се доиста оригинални потпи- 
си и у (шпте рукописи и нацрти, могу 
слати као телеграми. Кажу да се тијем 
инструментом фотографија каквог злккоЕца 
може за мање од пола сата доставпти у 
три стотине разних вароши и полипиј- 
сквх станица. Инструменту је дат назив: 
еленшроераф. Он је тако прост, да њим и 
дијете једно може да ради. Он се може 
навезати и на постојеће телеграфе и теле- 
фоне За трговину јс од велике важности, 
да се оригивални потписи могу добити на 
телеграмима, којима се чине порЈџбине и 
наредбе за исплате

(Пантеон). Да би се одужила успо- 
мена гних српских књижевника, који бо- 
раве вјечити санак на стареме биоградском 
гробљу, в >је се раскопава, биоградска оп- 
штина је ријешила, да се одреди нарочита 
велика гробница на новоме гробљу, коЈа 
би била као неки мали павтеон српских 
књижевника У тај пантеон пренијеће се 
кости Ђура Јакшића, Милице СтДадино- 
вићеве • Сргкиње и других књижевника, 
који су сахрањени на староме гробљу, а 
немају нигдје никог свога, који би им 
кости преиио и грсб чувао. То је лијеп 
знак пажње би< градеке општине према 
сјенима великана српске књиге.

(Изложба слика једног Руса). Бечка 
„Хеие ГгЈе Ргевве*1 иише: У три дворни- 
це бечког умјетничког дома изложио је 
руски путник на сјеверни пол и сликар 
Александар Борисов 227 скица и слика 
рађених масном бојом Тема „Руског Нан- 
зена“ је далеки сјевер, прна вода и бијеле 
ледене санте, обале, чамци. велике даљине, 
биједно љето на Новој Земљи и сурова 
зима; у пејзажима искрсавају само ријетки 
самоједи, бијели медвједи и пси. Борисов 
је прије свега сликар зимске усамљености, 
атмосферских феномена и поларних предје- 
ла, поноћног сунца.

Историју сликарева развића објашња- 
ва његово дјело. Он је син једног руског 
сељака, био је рибар и ловац, а напошљетку 
је побјегао из сељачке куће и у г< дини 
1886. а у 20 години свог живота ступио 
је у петроградску академију. Два пут је 
био на Новој Земљи. Ту је намјестио свој 
атеље; на 23 степена хладноће сликао је 
он слике, на 30 степени хладноће правио 
је скице. Само он пише: „Квчица праска, 
ломи се, укочене руке не могу да раде; 
али ја сам сликао у врелом нагону, не би 
би на платно пренио све оне флнтастичне 
суморне појаве далеког сјевера онако пуне 
особите дражи...

Велике сликареве слике откуппо је 
Цар Никсла за музеј Александра III У 
Бечу износи он свој живописни путнички 
дневник, и приказује иам се као часан 
представљач геол<шквх и етнографзких 
прилика (као оно Верешчагин за ерећније 
степене ширине и људе) и као умјетник у 
репродуковању атмоеферсквх појава полар- 
них предјела, хладноће и мраза. Видимо 
га, како се у крај Карског мора одмара 
под једнсм стиј°ном; видимо врло дсбро 
нацртани труп њргова чамц*.

„Приуготављање мееа за псе“ жи- 
вотно је питање и за путнике на далеком 
сјеверу. „Псход код Сам<>једа“, износи » зу- 
зетно једну пријатну сцену; самовар пиш 
ти, а старац прича домаћину о лијепом 
југу. Једна слика представља прпморје; 
плава вода је одлично израђена „Гледају- 
ћи слику „Пред буру“ ссјећамо силве у- 
:касе ејевера „Самојед на риболову“, који 
потрбушке лежи на леду, добра је жанр- 
сличица. „Мраз стеже“ и слвчне слике 
вију леденом студи; просто се види, како 
сликар укоченом руком слика. Борисов

радо представљд усамљене колибе и ша 
торе, које озарава поноћно сунце као и 
гробље На впше мјеста виђамо Вилчекња 
брда. Тамо је еликар нашао један термо- 
метар гр< фа Вилчека, који је показивао 
63 Целз. степена хладноће.

„Сутон“. м&нифестује б>гато, дубоко 
живопиено дјеЈ’ство. „Помрачење сунца“ у 
голини 1896. ужаеава сувише сввјетлим 
бојама. „Мразовит дан од 45 етепени“ 
представља кулминацпону тачку у живо- 
писном представљању хладноће. Још ваља 
додати, да је Борисов као год и Верешча- 
гпн имао особито осјетљиво око за геолош- 
ке формације.

Прсфесор фон Пајер путник на сје- 
вернп пол п сликар, изрекао је једном ми- 
сао, да ће спремити једну умјетничку еке 
педицију на сјеверни пол и умгјетницима 
подићи атеље на палуби брода. Борнсов 
љева експедицаја на Нову Земљу била је 
умјетничка експедиција, чији се богати 
умјТтјички резултат може сада видјети у 
Бечу“.

(ДјечиЈ'е књижнице у Инглеској и 
Америци). Већ од г 1863 позајмљиване 
су у Бирмингему у Инглеској из јавних 
књижннца књиге за дјецу. Но прва јавна 
дјечија књижница оенована је у Нотингему 
год. 1882, а од тада их је основан велик 
број Има и јавних читаоница. Још се ви- 
ше брнне Америка за читање дјеце. Најве- 
ћа је дјечија књижница у Питсбургу.

(Сарајевски „Покрет“) Под уред 
виштвом г Р. М. Захрадннка почео је у 
Сарајеву излазити лист „Рокге1“ 8а народ- 
ну просвјету и еловенску свијест.

„Покрет“ излази 1. и 15 сваког мје 
сеца. Годишња је претплата 5 круна и 
шаље се: Управи „Покрета„ у Сарајеву 
(Терезија II).

Сваки литерарни прилог у „Покрету“ 
достојно се нагриђуЈ-е. Рукописи шаљу се: 
Редакцији „Покрета“ у Сарајево

(Јевропске књиге у Јапану) Фран 
цуски посланик у Јапану г. Харманд са- 
ставио је занимљиву статистику о купо- 
вању књига од стране Јапанапа Године 
1903. купљено је из Инглеске књига за 
315 518 јена, док је 1901. купљено само 
за 87 608 јена. Године 1903. купљено је 
њемачквх књвга 95 000 јена и из Амери- 
канских Савезаих Држава 95 000 јена, из 
Француске 15 000 јена. Из Франпуске су 
куповали највише романе и п правничка 
дјела, а из Инглееке и Њемачке научна 
дјела.

— Примили смо на приказ:
(Српско њемачки и њемачко срп- 

ски Велики Речник) Велика осмина, 36 
штамианих табака, 608 страна ио деије 
шиалте на страну, са иреко 30 0(0 исту 
мачених ријечи. на српски. Саетавио прс ф. 
Јован Грчић.

Њемачки дио. ОваЈ- велики рјечник 
њемачког и ерпског језпка приређен је по 
најновијем научном начину лексикограф- 
ском. Ријечи еу право по најновијем пра- 
вопиеу њемачк ,м исписане и протумачене 
чистим лијепим српским језиком. У самом 
предговору изнееен је распоред као и на- 
чнн, како је удешен овај велики рјечник. 
Уз именице додан је члан, којим је озна- 
чен род им, додан је други падеж једнине 
и множина. Уз глаголе су, осим ознаке 
врсге им, додани и потребни облици. По- 
једина слова су према најновијем правопиеу 
примијењена и растумачена. Означене су 
тачно ријечи, које се како пишу : именице 
кад са великим а кад са молим почетним 
словима. Додане су: Скраћенице које се 
јављају у овом рЈ'ечнику а и иначе у жи 
воту и науца као и тумач им, а послије 
овога ниже се преко 30.000 ријечи расту 
мачених са њемачког на српски. — За сад 
је овај први дио готов, а одмах за њим 
долази и други: Сриско њемачки. Ова по 
требна књига, која је тако исцрпно, зна 
лачки према духу данашње најновије науке 
састављена. свакоме ће добро послужити 
и бити тумач за оне ријечи, које му тре 
баЈ'у. Нарочито нашој школској омладини, 
књижевницима, чиновницима, трговцима и 
у опште сваком, који се бави о језику 
њемачком, добро ће доћи ова многострано 
растумачена књига. —

Израда књиге врло је укусна, без 
погрјешака, јер је еастављач баш нарочито 
настојавао, да ова књига буде у сваком 
погледу оно што треба да је.

Рјечник је увезан у дивот корице са 
кожном полеђином са златним насловима 
(а 1а Сонтсгбабопз — Бехшоп).

Цијена је овом великом рјечнику: у 
меком повезу само 6 кр)на — а у дивот 
повезу само 8 круна.

(Смјеса српских народних пјесама),
за глаеовир сложио Велимир Сиерњак. У 
овој „Смјеси“ кимпоновано је 14 пјесама 
в то: Еј љубичице, Чије је сно дјевојче, 
Ој Девче, Бастра водо, Ппј ми се впнце, 
А кад еијне прољеће, Оков тешки, Кажу 
људи у Турака. Кад снн<>ћ прођох, Косо 
моја, Грана од борз. Милка русе косе твоје, 
Три еу сеје збор збориле и Пастири п па- 
стирица.

----------КА---------

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Чување пољопривредних производа
Онај пољопривреднпк, који не зна 

добивене провзводе да очува, да се никако 
не покваре, није никакав домаћин. Нај 
чешће и највпше кваре се пољопривредни 
производп стога, што пољопривредник не 
ма онакве пр<?сториЈ'е какве безусловно 
мора имати, да добро очува своје произ- 
воде. Али чеето пута незнање и неразу- 
мпјевање, па и равнодушност, чине, те се 
добро сабрани плодови кваре и велике 
штете сопствепику причињавају. Циљ је 
овим редовима да неколико практичних 
напомена упутимо пољопривредницпма, ко- 
јима се они могу увијек користити н своје 
пољопривредне производе од квара сачу- 
вати, и тиме себе од могућних штета 
спасти.

Да узмемо прво жита — За њих 
се мора имати житница, амбар. Она не 
смију бити при земљи већ морају бити 
нешто мало уздигнута од земље. Отвори 
на амбару морају бити превучени решет- 
ком од жице, тако да твце унутра 
не мбгу доспјети. Безуеловно Ј-е потребно, 
да се житнице и преко зиме и преко 
љета на сувим и еунчаним данима до- 
бро провЈ'етравају, а на влажним данима 
да се добро затварају. Све дотле, док се 
жито није потпуно осушило, не смије се 
трпати у сувише велике гомиле, и мора 
се често прелопатават«. Ако се ово не 
учини, онда ће се оно брзо упалити и 
покварити. Ако се жито буде разриједило 
у танке слојеве, онда зими ушљед студи, 
много страда, и жижак, ако га има, множп 
се. Ако се овај штеточина у већој мјери 
поЈ'ави, онда једина сигурна борба против 
њега, то је загријевање жита у пећима, 
али, кад се оно чини, онда жито изгуби 
клицчвост. Најбоље Ј-е жито, у коме се 
жижак у већој мјери појавио, одмах саи- 
љети. Тада ее најмање штете има.

Исто тако, као што је за жито по 
требро, да се што чешће житница провје- 
трава, потребна је измјена ваздуха у 
брашну. И брашно треба чешће лопатама 
превртати, ако се у отвореном простору 
чува. Ако се пак брашно врећама чува, 
<нда ове ваља што чешће у други поло 
жај обраћати, јер ако се то не буде чи- 
нило, биће сигурно штете, јер се брашно 
лако угрудва, добије мирис, манатило и с 
временом губи све своје добре особине (за 
пециво и т. д).

Кртола, реиа мркеа, по правилу чу- 
вају се у подрумима. Прије но што се они 
оетаве-у подрум, мора се овај очистити и 
провјетрити, јер задах на трулеж потпо- 
маже развитак манатила и трулежи. Једно 
одлично средство за потпуно чишћење ваз 
духа у подрумима, то Ј-е кађење псдрума 
сагорјевањем сумпора. Ако ово будемо чи- 
нили само једаниут мјесечно, онда смо си- 
гурци, да се неће појавити лишајеви и 
маватило, само треба ово накађивање да 
буде изобиљно.

Поменути плодови морају доћи у 
подрум суви и неповријеђени, а подрум 
треба да Ј'е такав да их штити од влаге 
и јаке хладноће. Да би испарења одлазила, 
морају бити на подруму начињени зидни 
отвори, а чешћим прегледом и пребирањем 
ваља натруле плодове издвајати и напоље 
изнбсити.

Простор у коме се чува млиЈ‘еко, јело 
и меео, треба да буде хладовит, промајан, 
и у њему мора се вазда највећа чистота 
одржавати. Битни захтјеви, који се м >раЈ'у 
имати у виду, па да се створи згодан 
простор за млиЈ-ека, јела и меса, ови су: 
кров на свод, под од опека или бетона и 
два иа сјевер окренута прозора, која ће 
се за вријеме жарких дана само ноћу др- 
жати отворени.

Што се тиче чувања млијека, и овом 
приликом морамо нарочито нагласити. да 
млијекз ваља одмах, чим је п<>мужено, 
брзо расхладити, а то се најлакше и нај- 
■брже п >стиже кад се суд, у коме се на- 
лази млијско, постави у други суд, у коме 
се налази хладна вода, у којој први суд с 
млијеком све дотле остане, док се пјена на 
њему није сасвим разбила и док не буде 
нвкакве разлике између топлоте млијека 
и воде, у којој се суд с млијеком расхла 
ђује.

Сви судови који се употребљавају за 
чување н прераду млијека морају бити 
увијек потпуно чисти и послије сваке упо 
требе треба их вајбрижљивије очистити.

У просторијама у којима се чува 
сланина, суво месо, маст итд. ваља обра- 
тити пажњу на то да увпјек проз ри за 
вријеме влажног времена буду затворени, 
јер ћемо само тако спријечити да се сла- 
нина и суво месо не раекрвави и не уже 
же. Добро је у сваки ћошак оваквих иро 
сторија ставити по који већи комад неза- 
гашеног клака, који, као што је свавоме 
познато привлача влагу из ваздуха и на 
тај начин утиче, те је у тим иростори- 
јама ваздух увијек сув.

Нап< шљетку треба да поменемо нешто 
и о чувању сијена, дјетелпне и сламе. 
Главно је да њих ваља од влаге штитити, 
јер ако овлаже, онда брзо и сигурно

поманате, а такво сијено, дјетелина п сла 
ма не смије се стоци полагати. Прије но 
што се свезе и сабије у велике стогове или 
камаре на стално мјесто, ваља озбиљну 
пажњу обратити на то, да је добрс просу- 
шено, јер ако је влажно, онда се у стогу 
упали. Дјетелина која нпје добро осушена, 
а сабрана је у стогове, лако трули, и ова 
се трулеж иеобично брзо шири и кад-кад 
цио стог сасвим неупотребљивим учини.

Пет заповијести за сточаре.
Један амерпчкп лист донпо је овијех 

пет заповијести, које се лпјепо могу прп- 
мијенити и за наше прилпке Оне гласе:
1. Трудите се. да своју стоку побољшава- 
те. 2. НабављаЈ‘те чистокрвне бикове од 
крава, које су биле добре музаре и добро 
масно млијеко давале. 3. Не његујте сто 
ку, која ће давати само доста млијека или 
меса, већ поред тога гледајте и на боЈ-у 
и спољни изглед тијела. 4. Гледајте, да 
знате тачно колико вам крава да годишње 
млијека. 5. Пазите да вам Ј'е у стајама 
само добра стока, а ону која има мана 
одстрањујте.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње. 9. септембра.

(Свечана забаваћ У ериједу вече, 
7. о. мј , приредило је Знаше анатлијско 
тамбурашко-пјевачко друштво у Зетском 
Дому свечану забаву, која Је испала на 
опште задовољетво. Све просторије би- 
ле су пуне одабраног грађанства, које 
је с особитим уживањем и великим одо- 
бравањем пратило поЈедине тачке добро 
изведеног програма, а нарочато вјешто пред- 
стављање и пјевање г. Николе Т. Вукотића. 
Чистог прихода остало је од ове забаве 
203. круне.

(Наше основне школе и ДјечиЈ'и 
сад>. У мушкој основној шкоди записало 
се почегком ове шк. године свега 188 уче- 
ника и то: у I разр. 58, у II р. 50, у Ш 
р. 40 и у IV р. 40.

У женској осн. школи записало се је 
свега 79 ученица и то: у I разр. 30, у П 
р. 22, у Ш р. 15 и у IV р. 12.

У Дјечијем Саду Великб Књагиње 
Милице Нпколајевне записало се свега 
97. дјеце.

Према томе у свим цетињским нижим 
школама записало се ове године евега 362, 
а заједно с Гимназијом 615. дјеце.

(Вријеме). Послије дуготрајне жеге 
и велике суше једва нас у сриједу обра- 
дова киша, која већ четврти дан непре- 
стано лије, а прилика је, да се ни данас 
још изведрптн неће. Ушљед овако обилате 
кише, воде нам више мањкати неће, а и 
прашине, која нас је толвко овог љета гу- 
шила, нестало је. И ваздух је прилично 
охладнио, те изгледа као да је право јесе- 
ње вријеме.

1и|М Бвчног Биро-а“
ТАНГЕР, 4 септембра. — «Рај- 

тер“ јавља: њемачки, инглески и 
француски курари покрадени су на 
путу ва Фев.

ОДЕСА, 4. сеггембра. — Један 
дио војске од 21. корпуса из војног 
округа кајевског поћи ће на Кавказ 
преко Одесе.

ТИФЛИС, 4 септембра. — У 
Баку влада потпуна анархија као и 
досад. Дућани су затворени, а хране 
понестаје.

ОРЕНБУРГ, 5 септембра. — 
Радници код ташкентске жељезнице 
обуставили су рад, јер им није по 
њиховом захтјеву повећана надницз. 
Око 500 радника заузело је пут који 
води жељезаичкој станици, рашћера- 
ло је раднике који су хтјели радити, 
прекинуло је телеграфзке жаце и 
хтјело спријечитн одлазак жељезнич- 
ких возова. Најпослије је морала 
посредовати војска, која је ред успо- 
ставила.

РАКОНИЂИ, 5 септембра. — 
Краљ Вактор Емануил повратио се 
синоћ овамо са свога пута по кра- 
јевима пострадалим од земљотреса.



ПЕТРОГРАД. 5 септембра. — 
Министар финансија поднио је 1. о. 
мј- ЦаРУ меморадум индустријалаца, 
у коЈем траже од владе, да се пред- 
узму потребите мјере како би се у- 
јемчио опстаиак индустрије нафте. 
Цар је наредио, да се свршетком 
септембра савове у Нетроград конфе- 
ренција иидустријалаца нафте и ка- 
меног угља као и представника ин- 
дустријских округа, и то под пред- 
сједништвом министра фвнансија.

ТОКИЈО, 6 септембра. — У 
благајни мрнарице откривена је про- 
новјера од 330.000 јена. Ова вијест 
није ивазвала никакво узбу^ење, али 
кад се је довнало, да се ово проне- 
вјерење догађа већ вишс од године да- 
на, а да му се није стало на пут, на- 
стало је невадовољство против управе 
мрнарице, а очекују се напади и на 
владу.

ПЕТРОГРАД, 6 септембра. — 
Ратно стање проглашено је у вароши 
и округу Бј'слисток.

ВЛАДИВОСТОК, 6 септсм. — 
Јапански адмирал Катаога бомбар- 
довао је 30. августа с бродовима 
„Ид8уми“ н „Сума“ град Петропав- 
лоск, порушио ривна вдањаи поубијао 
много стоке. Жене и дјеца побјего- 
ше И8 града. Убијен и рањен није 
нико.

БЕРЛИН, 7 септембра. — У- 
купни број сумљивих болесника од 
колере изноеи 208., а смртних слу- 
чајева било је 75.

ПАРИЗ, 7 септембра. — Вите 
са својом породицом и с члановима 
своЈ’е мисије стигао је овамо. На ње- 
гову молбу иије званично дочекан. 
Вите ће се вадржати овдје коју не- 
дјељу ради свог личног посла.

ОДЕСА, 7 септембра. — Једна 
дививија пјешадије и 18 брвометних 
топова укрцано је данас за Батум. 
Ова је воЈ*ска одређена ва угушење 
немира на Кавкаву.

ТИФЛИС, 7 септ. — Руски бје- 
гунци долавећи ив Шуше, нанаднути 
су у ноћи од Татара, који су већи 
дио људи иоубијали, а жене заро- 
били.

БАКУ, 7 сеитембра. — И ако 
ивгледа, да се мнр у вароши повраћа, 
ипак је положаЈ- доста овбиљан. И 
јуче је било више сукоба, у којима 
је било иртвих и рањених. На разним 
МЈ'естима пожари се понављаЈ'у, а 
Татари продужуЈ‘у пљачкања.

БУДИМПЕШТА. 8 септем. — 
Тврди се, да ће Тесар у суботу пра- 
мити у ваЈ’едничкој аудијенцији шефо- 
ве уЈ'едињене оповиције Кошута, Ан- 
драшиЈ'а, Банфија и Зичија.

БИОГРАД, 8 септембра. — Све- 
чано отварање Универвитета биће
2. октобра.

ПАРИЗ, 7 септембра. — У рав- 
говору са Ј’едним дописнеком ивјавио 
је Вите, да је вбог сасвијем коректног 
држања цара Вилхелма ва врнјеме рус 
коЈапанског рата дошло до ру ско ње- 
мачког еближења, док је држаае Ј’е- 
дног дијела француског гра!>анства 
проиввело р^ав упечатак у Русији 
Поред свега тога пријатељски одиоси 
и симпатије ивмеђу Русије и Фран- 
цуске нијесу се ввмијениле, а ојачале 
су ввмеђу Русије и Њемачке.

ЦАРИГРАД, 8 септембра. — У 
Пери нађено је прекјуче у једном 
бунару 15 бомба и велика количина 
експловивног материјала Више особа 
је псватварано.

БУКАРЕШТ, 8 септ. — Грчки 
посланик по наредби своје владе от- 
путовао је у Атину, а посланство 
оставио је само на једног нижег чи- 
новника, која ће чуваги архиху.

ТИФЛИС, 8 сеотембра. — У 
Баку продужују се крваки сукоби.

ПАРИЗ, 9 септ. — Предсјед- 
ник републике Лубе примио је јутрос 
Вите-а и вадржао га код себе два 
сата.

ВЛАДИВОСТОК, 9 септ. — У 
Корниловском валиву састали су се
3. о мј. руски и јапански адмирали, 
да преговарају о условима примирја 
на мору и да одреде пограничну 
линију.

ВАШИНГТОН. 9 септ. — (Рај- 
тер). Ивмјена ратификација руско 
јапанског уговора о миру баће у 
Вашингтону, чим уговср буде рати- 
фикован од Цара и микада. Измјена 
ће се по свој прилици иввршити у 
„бијелој кући“, да би се тим засвЈ'е- 
дочило особито поштовање према 
Рувевелту.

БИОГРАД, 9 септ. — Краљ 
Петар и престолонасљедник Ђорђе 
кренули су на пут по вападноЈ’ 
Србији.

ЛОДЗ 9 септ. — Овдје су била 
три смртна случаја од азијатске 
колере.

0 6 ј а в а.

У канцеларији потписате Управе на 
20. септембра тек. год. држаће се лицита- 
ција за набавку : меса, хљеба, масти, уља 
слатког, млијека, паште, ориза, гриза, па- 
суља и других сочива, кромпира, купуса 
и друго зелени, папра, соли, кафе, цукра, 
чаја, вина, ракије, ковака, јаја, петролеума, 
штерика и сапуна, потребног болници „Да- 
нило 1“ за вријеме од 1. октобра тек. год. 
до закључно 31. децембра 1906 год.

Ко би желио лицитирати, нужна оба- 
вијештења може добити и прије дана ли- 
цитације у канцеларији потписане Ј^праве.

Број 158.
Цетиње, 9. септембра 1905.

Управа белнице
1—2 „Данило 1.“

0 Г Л А С.

Поштанско-Телвграф. Одјељење 
прода)'е све поштанске дописнице са 
сликама које се налаве у државном 
депобиту — сваки комад по три хе- 
лера. Ео жели купити нека се при- 
ј‘ави истоме.

Бро)‘ 4115.
Цетиње, 19. августа 1905 г.
Из канцеларије Поштанско - Теле- 

графсвог Одјељења Кн>. Министарства 
Фннансија. 2—2

Н А 3 Н А Њ Е.

Шиљање новаца и вриједности 
у простим или препорученим писми- 
ма вабрањено је, како у међународ 
ној тако и у унутрашњо]' поштан 
ској елужби у Црној Гори.

У случају изгуба препорученог 
писма, пошта дајо пошиљаоцу накна- 
ду од 50 фрапака ва међународну 
службу а 25 фр 8а унутрашњу, и 
то изузимајући случа]' пеодољиве 
силе. Пошиљалац има права реклама- 
ције за годину дана од дана предаје, 
послиј'о тога губн свако право.

За пошиљање новаца у банка- 
нотама пли банкарским врпједностима 
постојо новчана иисма са означеном 
вриједноги&у; за пошиљање оваквих 
писама (1еПге Је уа1еиг) пошиљалац 
плаћа вишу таксу него ва просто 
препоручено писмо, а, у случају из- 
губа, даЈ'е се пошиљаоцу истиуна 
накнада стварне вриједпости, сем слу- 
чаја неодољиве силе.

Ноштанско-Телеграфском Одје 
љењу долаве често жалбо ва изгуб 
љепи повац или чек из простог или 
преиорученог писма; овакви случа 
јеви умпожили су со особито у по- 
тоње ври)’емо од кад црногорци, кој'и 
су на радњи у Аморици, шаљу 
оваквим путем новац својим ку- 
ћама.

Поштанско Телеграфско Одјеље- 
ње у будуће неће давати никаквог 
шљедства оваквим потраживањима.

Број 4108.
Цетиње, 18. августа 1905.
Из канцелариЈ'е Поштанско - Теле- 

графског Одјељења Књ. Мннистарства 
Финансија 4—6

------ -К+-------

Приватне објаве.

П. п.

§^>ЖИТНЈ1 Н&ВА 1 

■V $кг Пробајте! ј 
поштом плаћено ј 
4к.50ФНЛ. ј

Узорак драговчљно 
шаљемо бадава.

вфдак
оа купи.е бадава.

кореспомденциЈа српска.

пппрпм твориицшттм
ЛРАГ VIII. (КРАЛ>.

Бр. 33

Потписана даје на јавно знање, да се 
је 1 ог Маја о. г. отворило публици

ЉЕК0ВИТ0 КУИАЛИШТЕ
јодне — сумиорне и мрзле воде

РИЈЕЦИ ДУБРОВАЧКОЈ
(Мокошица)

Љековита вода извире на иетом мје 
сту, гдје је саграђено купалиште, а анали 
зована Је од г. Е Цудвиг-а, проф. на бечком 
университету, и пронађена је љековитом 
за ове болести: — Улоге (гута), вртње 
(роматика), кожне и еифилитичне болести, 
хроничнв болести пробавнијех органа, бо- 
лести на јетри и на сљезенима и невра 
стеничне болести.

Завод је снабдјевен купељима поме- 
нуте љековите воде, на разне температуре, 
као што и куиељима мрвле воде и куие- 
љима на иару, а све је то удешено према 
најмодернијим купалиштима. Осим тога за 
вод пружа болееницима удобнијех станова 
у самој згради и ресшауранш.

Пеби на иару. Веншилашури. Иитко 
вода навраћена са извора Ријеке. Лијечник 
у заводу. Тачна служба. Купалиште је отво 
рено кроз сву годину. Омнибус еваке ура 
креће из Дубровника у Батаховину, гдје 
болееника чека барка за пријевоз. — За 
потање сбавијести сбратити се писмене 
потписаноме, а брзојавно на: „ ТћегтоТКегарГа 
ОтНа Вадива.и

Управа Љековитог Купалишта јодне 
— сумпорне и мрзле воде у

Ријеци Дубровачкор
П. п. Бр. 57 12—15

САМО У ОКУЛАРИЈУМ-У 
Меп, I. Аппадаззе N. 1. Меггапш 

(Еске Кагп1пегз1газзе) 
б и в а

бвзнлатно ирегледање очију и 
прописиваље правих паочала

дневно од 9 до 7 сати 
иод надзором очнога љекара 

г. др. Поборског 
цијена наочала разне врсти је од 

3 круне на више.
П.п. Бр. 92 7—10
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Потписата фирма има част даги на 
знање г. г. трг, вцима и свијема другвм 
заинтересованим, да је од 1. септембра по 
н. к. ове године уступила све своје пре- 
возне потребе (кола, каре, коње, омнибус, 
пароброде, магазине на Ријеци п Плавни- 
ци) — друштву бре11. 8тс1аса1:> рег П Рог- 
1о е 1а Геггоуга сП АпНтап, те у будуће, 
да се нам неби ни за каква превоз обра- 
ћали, већ то могу — ако желе — с рече- 
ним друштвом преговарати, које ће исту 
радњу наставити на личну своју одг.вор- 
ност.

Оволико ради знања свијех онијех, 
који су с нама превоз имали, ради њихо- 
ва управљања, да ми даље нити превоз 
вршимо ни за чем одговарамо.

У Подгорици, 19. августа 1905.

Тће Апд|о Моп1епедгЈп Тга<јЈпдС-о, 
Алекса Милне. секретар.

Р. 117 Бр. 131 3—3

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Животно осигуравајуће друштво „Тће 
Ми1иа1“ исплатило ми је одмах пссље 
смрти мога покојног брата Тодора круна 
5.014 и 55. хел., на коју је суму покој- 
ник осигуран бпо тек прије годину дана.

За овако тачни и солидни поступак 
сматрам за дужност да овим путем изја- 
вим поменутом друштву „Тће Ми1иа1“ своју 
и своје фамилије најтоплију благодарност.

Ц е т и њ е, 6. септембра 1905.
Ристо Матов Пејовнћ.

Р. 63 Бр. 135 1-2

I
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Поводом ненадне смрти и погреба 
нашег оца

С И М Е У Н А,
односно брата и мужа, — и јединца 
му сина

ДИМИТРИЈА,
који ненадном емрћу преминуше и за 
навијек угасише огњиште наше не- 
срећне куће; ематрано за особиту 
дужност овим путем изјавити особи- 
ту благодарност свештенству и гра- 
ђанству варс ши Никшића са околином, 
који својим многобројним присус.твом 
спроводу присуствоваше и тим у ве- 
лико ублажише нашу превелику жа- 
лост.

Вјечита хвала свима и свакоме, ко 
нам ма којим путем изјави своје са- 
учешће у овој нашој великој и изне 
надној жалости.

Никшиб, — августа 1905. 
Ожалошћене кћери — односно сестре:

Супруга односно мајка Кида,
Мнлоеава, Савета,

Враћа односво стричеви Мнлица,
Мплан и Јаков Јела и Пидосава

са осталом родбином Мијовићж.

Р. 105 Бр. 136 1—1

Прилкком смрти нашег драгог и 
непрежзљеног

1 С И М А,
који се пресели у вјечност 6. септем- 
бра у 45. години живота сматрамо 
за дужност изјавити благодарност 
свима нашим пријатељима на искре- 
на саучешћа и свима, који нам по- 
којника испратише до вјечне куће.

Ц е т и ње.
Ожалошћена породица 

Беговића.
Р. 43 Бр 137 1-1
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страција ,Ги Црногорца"
јавља, да ће посад — Због ограниче- 
ног простора листа - давати мјеста 
само оним посмртницама, које буду 
састављене са свим кратко, не изно- 
сећи имена поЈ'единих саучеснвка. 
Довољно Ј’е извијестити о нечијоЈ* 
смрти своје сроднике и приЈ'агеље, 
а 8а тим уопште захвалити свијема, 
који у жалости учествоваше, потпи- 
сати ожалошћену породицу — и 
са овим доста.

Цешиње, 26 марта 1905. г.

Уредник: проф. Живко Драговић Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. ДржаввоЈ' Штампарији.


